

# 孙彩珍的中医世界

本报记者 郑佳颖

种福堂中医医院的院长孙彩珍最近开直播了，时间在每周五下午三点到四点。

“我不想做主播，不想当网红。”孙彩珍不好意思地笑了笑，“把问诊搬到线上来，集中为患者解疑答惑。通过线上互动，这些病人在家也能稍稍安心。”

种福堂中医医院历经近30年，接诊肿瘤、肝硬化患者超过40万人次，自成一派，独创“解郁、通络、软坚、排毒”的孙氏疗法，为诸多生命垂危的患者带去了生命的希望，曾被称赞为“中医百花园中亮丽的花朵”。

医者仁心是种福堂的核心精神，“肿瘤病人和家属都是非常苦的人，刚检查出来的恐惧，四处求医无门的困惑，生命危在旦夕的紧张。一开始，我们就是把中医治肿瘤上升到主要治疗手段上来，为苦难的肿瘤病人提供了一条行之有效的治疗道路，也成功救起了一大批病人的生命，创造了一个个生命奇迹。”孙彩珍说着，语气中充满了理解，让人觉得亲切，并且值得信任。她的善解人意，来源于至亲患病的亲身经历；她的言之可信，是基于对中草药的熟知与中医疗法的熟稔。

## 草药有本心

孙彩珍自幼对草药便有一种亲切感。

磐安山间，漫山遍野都是中草药，生活在这片山林间的人们，也大多会一些医术。端午前后，江浙地区也进入了梅雨季节。那时，夏枯草刚好开花。五六岁的孙彩珍就拎着一个篮子，戴着笠帽，踩着雨中湿滑的小路，跟大人一起去山里采草药。

夏枯草可以用全草，但是花球的疗效最好。不到半天，那些小花球就装满了孙彩珍的小篮子。拿到家里晾晒好之后，孙彩珍就把草药拿到供销社卖掉，换成糖和手帕，书包和课本。

在悠悠草药香中，这个采草药的小女孩也一天天长。

变故发生在1992年。孙彩珍的父亲被确诊为肝癌晚期，腹部积水如怀胎十月般高凸肿胀，形势危急，当时的医疗水平下，西医决定放弃治疗。收到医院的通知，孙彩珍兄妹俩感到沉重，但是他们并不想就此放弃，山里那么多草药，难道就没有可以救父亲的吗？

他们翻看中医典籍，结合上海钱伯文教授的理念，拟出一个软坚散结、破瘀活血的方子。没想到，孙父服用后，身体情况神奇地开始好转。

有天来了两个天台人找到孙彩珍兄妹，说家中有个弟弟生肿瘤，马上要不行了，他们到我们村里买棺材板，结果听村里的人说，还不如把买棺材板的钱用来买药吃。

孙彩珍听到这两位到访者的话，头都大了。这两个天台人说：“我们弟弟说了，如果你们的药吃了没有效果，他就把药带到棺材里去，绝不怨你们！”

孙彩珍兄妹终于开出了方子。

半月之后，这两个天台人再次来拜访孙彩珍兄妹。一看到他们就“孙医师、孙医师”地叫，说弟弟吃了药后，人感觉舒服多了。

消息一传十，十传百。后来，慕名来向孙氏兄妹求医问药的人越来越多，家门口走廊常常都挤满了人。眼看着人满为患，孙彩珍兄妹二人在磐安成立了尚剑中草药医疗所。“搞药的人，最后成为医生的不止我一个人。”孙彩珍说。

之后，孙彩珍赴中医药大学进修。学成归来，依托东阳的卫生防疫站成立了肿瘤科。“这样基本上就走向了正轨，但是我们也一直在谋划去成立一家自己的医院。”

2002年，金华艾克医院正式开业；2003年，杭州艾克中医肿瘤门诊部也成立了。篇章一页页翻



中华中医药学会肿瘤分会原常委、杭州种福堂中医医院院长孙彩珍非常重视使用道地药材，时常查看药材质量

过，经过数年筹备，种福堂中医医院2018年正式开业，医院旗下老字号种福堂国医馆，始于1696年，由清代著名医学家、四大温病学家之一叶天士创立。种福堂中医医院恢复了传统中医老字号，让“种福得福”“诚信戒欺”的观念薪火相传。

“2006年浙江省级医保、杭州市医保开通，杭州艾克中医肿瘤门诊部成为省市医保定点单位，2019年种福堂中医医院也获批省市医保定点医院，如今，种福堂成为浙江省医保异地结算、长三角门诊直接结算单位，医保覆盖的病人越来越多，他们来看病也越来越便利了。”孙彩珍的语气中充满了自信。

孙彩珍在中医的世界中探索近30年，她认为，疗效是种福堂赖以生存之本，不断创新是发展之道，治病救人是立根之本。草药有本心，对于用药的人，本心亦可贵。

草药的香气从隔壁制药房倏自飘了进来，孙彩珍眼睛微闭，浅淡呼吸了一口，继而说道，“不管什么时候，都要坚守从医的本心。”话语间，孙彩珍眼中有光。

## 祛邪治肿瘤

孙彩珍认为，中医有药理，有医理。但是这些都要基于对病人的辨证施治。中医里面，肿瘤的“虚”不全是营养不良的虚，而是机体的平衡被打破了，正气被打破，人体正常的调节功能紊乱了。“肿瘤，我们认为是一种免疫紊乱，脏腑功能失调。所以更要讲求平衡。”

大部分的中医门派以扶正为主，而孙氏疗法沿袭金元四大家之首张从正的祛邪疗法。孙彩珍谈到：“我们和现在大多数扶正治肿瘤，扶正祛邪治肿瘤是不一样的。攻邪是我们首要考虑的，所谓治病要治根，治本要求因，癌症后期，虚象明显，施以补法人人理解，而攻邪不当则可使正气崩溃于一时。但既然明确了肿瘤是因病致弱，毒素是发病的主因，那么只有攻邪才是针对致病之因，才有扭转险恶局势的可能，而以补法为主是起不到这个作用的。中医要想在治疗恶性肿瘤方面有所突破，由原来的辅助地位上升到主要地位，必须在对肿瘤的攻击性治疗上下功夫，再全面发挥整体观的特长，就有希望在患者生命垂危时刻挽救之。肿瘤是非常复杂的疾病，就像一座坚固的堡垒，只有先集中力量于攻击，解决主要矛盾，再从整体观上施以治疗，才能达到治疗的目的。”

种福堂中医医院的治疗主要以中医为主西医为辅，在对病人的治疗管理中，解郁是第一步，首先要调节病人的心情，这样的基调下，种福堂医患关系非常和谐。孙彩珍说：“每个人抗肿瘤的经验千万条，但是有一条必定是共同的，那就是要有良好的心态

去面对。所以种福堂每年要举办抗肿瘤结对子活动，让已经成功的人去做领路人。”

曾经有个肺部肿瘤病人诸国祥，手术治疗之后效果不理想，就来吃种福堂的中药，在中医的调理下，还改掉了从前不良的生活习惯和饮食习惯，情绪渐渐开朗，整个人都变得清爽起来。后来，他积极参加种福堂康复俱乐部举办的活动，戴上义工绶带，为前来咨询的新患者和家属做起了心理疏导。通过他的帮助和介绍来种福堂吃中药的肺部肿瘤病人张小蕊，治疗至今6年了，情况很好，现在每天买菜，做饭，还经常跟家人、朋友去旅游，心情非常愉快。

病友之间更能感同身受，在相互扶持、相互鼓励之下，种福堂为病人构建出了充满希望与信念的关系网络。

## 传承种福堂

“现代中医，要取长补短，吸收别人的优点来弥补我们的不足，只凭三根手指头搭脉远远不够，必须不停地学习。”这是孙彩珍的态度，并且积极实践。

种福堂已经加入了世界中医药联合会肿瘤专业委员会，北京中西医肿瘤防治技术创新联盟肿瘤分会也在种福堂成立，孙彩珍任分会常务副会长兼秘书长，“参与之后同道可以切磋，不断吸收别人的长处，弥补自己的不足。”

孙彩珍也爱读书，她看得最多的书是清代吴谦等人编纂的《医宗金鉴》，深蓝色的书皮已经斑驳，封面的书角磨损严重，露出里面泛黄的纸张。孙彩珍已经不记得看过多少遍，书里的理、法、方、药早已烂熟于心。“常翻常新。这本书里有《伤寒杂病论》的内容，有《金匱要略》的内容，很综合，对临床很适用。”

在学医的路上，孙彩珍有许多心得体会。早年一些案例让她觉得中医似乎很简单。“后来发现，就像我们读一本书一样，一开始以为背熟了就会了。没想到这本书却越读越厚，越来越难，也越来越繁杂，这个体系也越来越庞大。”

最近几年，孙彩珍对中医学习的认知又有了新的提升，似乎更加能够提纲挈领，抓住主要矛盾，去繁从简。

“学习中医的过程就像爬山一样。我现在爬到了半山腰，还没有到达山峰。这座山爬完，还会看见其他山。”孙彩珍微微一笑，“只能不断向前。”

谈到种福堂的未来，孙彩珍说，“种福堂具体的发展重心将体现在两个方面，对外要加强与大医院、科研院所的合作，把临床经验提升到理论的高度。对内要加强院内制剂，提升药物疗效。”在理论与实践的反复交叠中，孙彩珍将继续在中医的世界中上下求索，孜孜不倦。